
Niederschrift über die Sitzung Nr. 10/2020 
 
des Gemeinderates am Montag, dem 14.09.2020, um 19:00 Uhr, 
im Haus der Jugend  
 
Die 15 Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Anwesend waren: 1. Bürgermeister Johannes Menth  
   

Gemeinderäte: Binder Uwe, Düchs Matthias, Heller Veronika, Hergenröther Dominik, Höfner 
Andreas, Dr. Kempf Jürgen, Pfeuffer Esther, Rettner Stefan, Roth Norbert, 
Ruchser Franz, Schimmer Jürgen, Schmidt Maria, Derr Birgit 

 
Sitzungsleiter: Bürgermeister Johannes Menth     Schriftführer: VAR Winfried Betz 
 
Nicht anwesend: Thekla Walch, entschuldigt 
  

 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.08.2020 – öffentlicher Teil 
 
2. Ergebnis der Ausschreibung i.S. Feuerwehrbedarf für 2020 

 
3. Ergebnis der Ausschreibung und Beschlussfassung über weiteres Vorgehen i.S. Stromlieferung 

 
4. Ausschreibung und Vergabe i.S. Kanalsanierung Acholshausen 

 
5. Gemeinschaftsplätze: 
5.1 Gestaltung des ehemaligen Spielplatzes im Rosengarten 
5.2 Aufstellungsort für die Bewegungsstation der Fa. Eibe 

 
6. Bauangelegenheiten: 
6.1 Neubau eines 21,93 m Schleuderbetonmastes mit 6,02 m Systemaufsatzmast und 2 Plattformen so-

wie Outdoortechnik auf Betonbodenplatte, Flst 1369 in Rittershausen 
Bauherr: DFMG Deutsche Funkturm GmbH Produktion Süd, Georg-Elser-Str. 4, 90441 Nürnberg 

6.2  Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage und Carport 
Am Hirtenpfad 27, FlSt 1637/11 
Bauherren: Stefanie Bierbaum und Joachim Herborn 

 
7. Sonstiges, Wünsche und Anträge: 
7.1 Baumprüfung zur Standfestigkeit 
7.2 Pflasterung  am Festplatz 
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Der Bürgermeister eröffnet um 19:00 Uhr die für heute anberaumte Gemeinderatssitzung. Er stellt fest, dass 
das Gremium ordnungsgemäß geladen und mehrheitlich erschienen ist. Die Beschlussfähigkeit ist somit her-
gestellt.  
 
 
Öffentlicher Teil:  
 
1. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.08.2020 – öffentlicher Teil 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 10.08.2020 – öffentlicher Teil – wurde im Vorfeld an die Gemeinderäte versandt, 
Einwände werden nicht erhoben. Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. 
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
 
 
2. Ergebnis der Ausschreibung i.S. Feuerwehrbedarf für 2020 
 
 
Die Firmen Ludwig, Mahr, Handelsforum und 112 Store wurden aufgefordert Angebote für die Jahresbestel-
lung der FFW Gaukönigshofen abzugeben. Die zu beschaffenden Gegenstände wurden mit dem Bürgermeis-
ter, der Geschäftsleitung und den 1. FFW Kommandanten abgesprochen.  
 
Es gingen 2 Angebote ein. Die Firma Mahr hat ein Angebot über 17.350,20 € abgegeben und ist damit der 
günstigste Anbieter. Nach Rücksprache mit dem 1. FFW Kommandanten Benedikt Körner liegen die Preise 
im allgemein üblichen Rahmen.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt das Angebot der Fa. Mahr vom 13.07.2019 vollinhaltlich zur Kenntnis und stimmt der 
Auftragsvergabe zu. Die Mittel für die Beschaffung sind im Haushalt 2020 enthalten. Einzelne Positionen müs-
sen überplanmäßig gebucht werden, dafür sind andere Haushaltsansätze im Bereich der Feuerwehr voraus-
sichtlich nicht ausgeschöpft. Für Feuerwehren, die noch keinen Streuwagen für Ölbindemittel haben, wird 
einer beschafft werden. Uwe Binder wird prüfen, ob er noch Streuwagen hat.  
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
 
3. Ergebnis der Ausschreibung und Beschlussfassung über weiteres Vorgehen i.S. Stromliefe-

rung 
 
Der Stromlieferungsvertrag aus dem Jahr 2016 (Laufzeit 01.01.2018 bis 31.12.2020) läuft aus. Die Verwaltung 
hat sich auf Grund des relativ niedrigen Preises über den entschieden werden kann, dazu entschlossen, auf 
eine Ausschreibung zu verzichten. Eine Angebotsabfrage wurde bei drei Stromlieferanten durchgeführt. Der 
alte Vertrag wurde auf drei Jahre abgeschlossen. Die Verwaltung hat alternativ angefragt. Ökostrom oder 
einen Strommix incl. Atomstrom zu liefern. Die tagesaktuellen Preise liegen nun vor. Bei der Straßenbeleuch-
tung wird von einem Verbrauch von 120.000 kw/h ausgegangen. Für den gemeindlichen Strom von einem 
Verbrauch von 200.000 kw/h.  Hierzu wurde das Überlandwerk Schäftersheim sowie die Stadtwerke Würzburg 
angefragt. Bei einer Laufzeit von einem Jahr würde der Strommix bei den Stadtwerken 15.192,- € kosten bei 
der ÜWS 14.784,- €. Möglicher Ökostrom würde im Jahr bei der ÜWS Mehrkosten in Höhe von 806,- € verur-
sachen. Ein 3-Jahres-Vertrag würde bei der ÜWS 15.616,- € kosten. Es wird darüber abgestimmt, ob der 
Mehrpreis für Ökostrom in Kauf genommen werden soll? Hier gab es 7 Gegenstimmen und 6 Stimmen dafür. 
Die Verwaltung wird ermächtigt die Strompreise im Auge zu behalten und bei einem günstigen Strompreis den 
Vertrag abzuschließen. Sie erhält dabei durch den Gemeinderat freie Hand. 
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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4. Ausschreibung und Vergabe i.S. Kanalsanierung Acholshausen 
 
Im Rahmen der Ausschreibung der Kanalarbeiten in Acholshausen wurden 7 Firmen angeschrieben und ge-
beten ein Angebot abzugeben. Die Kostenschätzung lag bei 320.000 €. Eingegangen sind 4 Angebote. 
 
Die Prüfung der Angebot ergab, dass die Firma Pfeuffer aus Reichenberg mit 384.000 € der günstigste An-
bieter ist, auch wenn die Kosten um 20 % die Kostenschätzung übersteigen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beauftragt die Firma Pfeuffer für das kommende Frühjahr mit der Ausführung der Arbeiten 
zum o.g. Angebotspreis. 
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
5. Gemeinschaftsplätze: 
5.1 Gestaltung des ehemaligen Spielplatzes im Rosengarten 
 
Die Verwaltung hat einen Antrag i.S. Gestaltung des ehemaligen Spielplatzes im Rosengarten erreicht. Ge-
stellt wird dieser von einigen Bewohnern des Rosengartens. 
Es wird u.a. ein Begegnungs- und Kommunikationsplatz von den Anwohnern gewünscht.  
 
Die Angelegenheit wird im Gremium diskutiert und die Verwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit den An-
wohnern ein Nutzungskonzept zu erstellen, welches auch die Kosten sowie die mögliche Eigenleistung ent-
halten soll. 
 

Abstimmungsergebnis:  13 zu 1 
 
 
5.2 Aufstellungsort für die Bewegungsstation der Fa. Eibe 
 
Im Rahmen des Regionalbudget 2020 wurde über die Interkommunale Allianz fränkischer Süden die Beschaf-
fung von einem Fitnessgerät bei der Firma Eibe beantragt und genehmigt. Der Gemeinderat berät darüber wo 
hier der ideale Standort sein könnte. Als möglicher Standort wurde der Mühlbachweiher vorgeschlagen. Das 
Gremium stimmt darüber ab, dass das Fitnessgerät am Mühlbachweiher aufgestellt werden soll. 
 

Abstimmungsergebnis:  9 zu 5 
 
 
6. Bauangelegenheiten: 
6.1 Neubau eines 21,93 m Schleuderbetonmastes mit 6,02 m Systemaufsatzmast und 2 Plattformen 

sowie Outdoortechnik auf Betonbodenplatte, Flst 1369 in Rittershausen 
Bauherr: DFMG Deutsche Funkturm GmbH Produktion Süd, Georg-Elser-Str. 4, 90441 Nürnberg 
 

Neubau eines 21,93 m Schleuderbetonmastes mit 6,02 m Systemaufsatzmast und 2 Plattformen sowie Out-
doortechnik auf Betonbodenplatte auf FlSt. 1369. In seiner Sitzung am 18.02.2019 hat der alte Gemeinderat 
dem Bau des vorliegenden Funkmastes bereits zugestimmt. 
 
Hintergrund war, dass im Rahmen des Ausbaus des Funknetzes zur Verbesserung des D1-Netzes, insbeson-
dere in Rittershausen und Eichelsee, ein neuer Sendemast zu errichten ist. Hierzu wurden verschiedene 
Standorte geprüft und letzten Endes wurde der Standort am Wasserbehälter in der Gemarkung Rittershausen 
ausgewählt um hier einen Mast zu errichten.  
 
Nunmehr liegt der Bauantrag für o.g. Funkmasten vor, welchem der Gemeinderat noch formell zustimmen 
muss. Gleichzeitig bittet der Gemeinderat darum den Bau dringend umzusetzen um die Funklöcher für Home-
schooling und Homeoffice zu decken. 
 
Beschluss: 
Gemeindliche Belange werden nicht negativ berührt. Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zu.  
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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6.2  Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage und Carport 

Am Hirtenpfad 27, FlSt 1637/11 
 
Es handelt sich um den Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage und Carport. Das Grundstück befindet 
sich im Bauabschnitt des Hirtenpfades I. Aufschüttungen sind nicht erforderlich. Die Garageneinfahrt weist die 
vorgeschriebene Tiefe von 5 Metern auf. Alle Nachbarunterschriften liegen vor. 
 
Die Genehmigung wird im Freistellungsverfahren beantragt. Alle Festsetzungen des Bebauungsplans Hirten-
pfad I werden somit eingehalten. Der Gemeinderat wird deshalb um Zustimmung gebeten. 
 
Beschluss: 
Gemeindliche Belange werden nicht negativ berührt. Der Gemeinderat stimmt dem geplanten Bauvorhaben 
zu. 
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
7. Sonstiges, Wünsche und Anträge: 
7.1 Baumprüfung auf Standfestigkeit 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Gemeinde haftungsrechtlich verpflichtet ist, die Bäume regelmäßig auf 
ihre Standfestigkeit überprüfen zu lassen. Hierzu ist es erforderlich zunächst eine Ersterfassung in einem 
Baumkataster zu veranlassen und diese dann jährlich auf ihre Standfestigkeit zu überprüfen. Hierzu wurde ein 
Angebot der Firma Garten Lindner eingeholt. Der Gemeinderat beschließt die Firma Lindner zu einem Ange-
botspreis von 3.254,96 € der Erfassung des Baumkatasters sowie der jährlichen Baumprüfung zu beauftragen. 
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
7.2 Pflasterung  am Festplatz 
 
Nachdem nunmehr ein Plan von Bernhard Nagl vorliegt, welcher ergibt, dass 325 m² Pflaster für mögliche 
Parkplätze und den Eingangsbereich des Festzeltes entstehen sollen, diskutiert der Gemeinderat darüber, ob 
diese Kosten in Höhe von 10.000,- bis 12.000,- € übernommen werden sollen. Der Bürgermeister informiert, 
dass die Mittel durch andere Haushaltsstellen gedeckt werden könnten. Als mögliche Motivation für den Bür-
gerverein stimmt der Gemeinderat den Pflasterarbeiten zu.  
 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Bürgermeister die heutige Sitzung um 
21:30 Uhr. 
 
Schriftführer:    Bürgermeister: 
 
 
Gemeinderäte: 

 


